
ATA Nº 009/2014 Da Sessão Ordinária - Realizada em 12/05/2014. 

   Aos doze dias do mês de maio do ano de Dois Mil e Quatorze, às 18:00 

hrs  (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências da 

Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff/RS, os seguintes Edis: 

LAIRTON ANDRE KOECHE, AUGUSTO JULIANO LISKA, VALDIR 

JOSE VIREIRA, MARCELO HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. M. 

NEUHAUS,     ALVORI ROBERTO SCHARLAU, ADRIANO 

RODRIGO MATTGE e IVANIR URBANO BORN. Nesta Sessão o 

Vereador EDISON TOVAR PIRES esteve ausente. Verificado o número 

legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador 

LAIRTON ANDRE KOECHE, e após colocou em votação a Ata da Sessão 

Ordinária  realizada  no  dia 28/04/14, sendo aprovada por Unanimidade. 

Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido do 

Prefeito Municipal: Of. nº 162/14GO – Encaminhamento de P. de Lei; Of. 

nº163/14GP – Retirada de P. de Lei nº 027/14; Of. nº 164/GP – Comunica 

Viagem do Prefeito à Brasília/DF; Of. nº 167/14GP – Convite para Audiência 

Pública. Dando continuidade à Sessão se realizou a leitura, e discussão dos 

Projetos de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 043/14 que “Altera o 

Art. 118, inciso VI, letra C, da Lei Municipal nº 080/92, a qual estabelece o 

Código Tributário do Município de Victor Graeff, consolida a legislação 

tributária e dá outras providências”. P. de Lei nº 045/14 que “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a abrir Crédito Especial no valor de R$ 

37.000,00 (trinta e sete mil reais) destinado a execução do Plano de Ações 

Articuladas (PAR) e dá outras providências”. P. de Lei nº 046/14 que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir Crédito Especial no valor 

de R$ 20.000,00 (vinte mil reais), destinado a execução do Plano de Ações 

Articuladas (PAR) e dá outras providências”. Continuando com a Sessão,  o 

Presidente desta Colenda Casa de Leis solicitou ao Secretário de Obras, Sr. 

SERGIO FRANCISCO SCHARLAU, para prestar as devidas respostas ao 

que solicitava a convocação, de autoria do Vereador VALDIR JOSE 

VIEIRA: Perguntado, o Secretário informou aos demais que apenas sabe que 

o Ex Secretário da Agricultura, Sr. ADEMIR HENRIQUE WENTZ pediu sua 

exoneração por conta própria, e que essa exoneração foi tratada com o 

Prefeito, Sr. CLAUDIO AFONSO ALFLEN e com o Vice Prefeito Sr. 

GILMAR FRANCISCO APPELT, e que ficou surpreso com o pedido. Após 

leitura da Convocação, os Vereadores interpelaram o Secretário: O Vereador 

VALDIR VIEIRA primeiramente agradeceu a presença do Secretário, e mais 

uma vez reforçou que a sua convocação fora apenas para esclarecer de forma 

mais clara o que aconteceu naqueles episódios. Perguntou ao Secretário sobre 

o pedido de exoneração do Sr. ADEMIR HENRIQUE WENTZ do quadro de 

funcionários da Prefeitura, mas 3 dias antes, ele foi afastado do cargo de 

Secretário da Agricultura? Quem deu esta ordem (de afastar o Secretário) e o 

motivo que determinou tal situação? O Secretário SERGIO SCHARLAU 

respondeu não saber quem deu a ordem, que não foi ele quem deu esta ordem, 

que ficou sabendo por outros deste afastamento. O Vereador VALDIR 
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VIEIRA voltou a perguntar ao Secretário sobre os boatos de que alguns 

funcionários estariam comentando sobre a existência de filmagens das 

câmeras de segurança da prefeitura, contendo imagens do então Secretário da 

Agricultura, Sr. ADEMIR WENTZ mexendo ou alterando as posições das 

correntes do caminhão que trabalha o Motorista/Operador Sr. JOSE CARLOS 

NARCISO,  fora do horário de serviço, algo em torno das 06:15 horas. O 

Secretário afirmou não saber do conteúdo ou existência dessas gravações, e 

afirmou que corrente do caminhão realmente estava deslocada do seu habitual 

lugar. Que não sabe quem engatou a referida corrente no caminhão. Que o Sr. 

JOSE CARLOS,  comunicou ao Secretário e realmente foi constatado que a 

corrente estava engatada, que poderia prejudicar o serviço e até por em risco a 

segurança do motorista, mas que ninguém falou em nomes de possíveis 

envolvidos neste caso. O Secretário SERGIO SHARLAU também frisou que 

nunca discutiu com o Sr. ADEMIR WENTZ. A Vereadora ADRIANA 

MÜHL  NEUHAUS  se  manifestou,  afirmando  que  em nenhum momento, 

alguém de sua localidade ou outro cidadão victorense comentou sobre este 

caso, que desconhecia totalmente deste assunto até ser feita a convocação do 

Secretário e que isto não passaria de boatos. Ao se manifestar, o Vereador 

IVANIR URBANO BORN comentou sobre as dificuldades que os 

Secretários Municipais encontram, seja por falta de recursos ou de pessoal, e 

que discordou da convocação do Secretário por achar o assunto de cunho 

interno da Administração. Agradeceu à presença do Secretário e desejou-lhe 

sucesso em sua caminhada. Prosseguindo-se com os trabalhos foi aberto 

espaço reservado ao expediente Recebido de diversos: Ministério da Saúde: 

016090/MS/SE/FNS; 004575/MS/SE/FNS; 026067/MS/SE/FNS; 

004576/MS/SE/FNS; 016763/MS/SE/FNS; 012770/MS/SE/FNS; 

016091/MS/SE/FNS. Ministério da Educação: CMO28536/2014 – Fundo 

Nacional de Desenvolvimento da Educação R$ 35.540,00; CMO26978. 

Assembléia Legislativa: Of. nº 009/14 TCE. Cursos: IPDA; IBDE; Direito 

Disciplinado; UVERGS; INLEGIS; CNM; IBRAP; ARTAFAM; IGEAP, 

IGAM. Revistas: Bens e Serviços; Informativo COPREL; IBC, Direito 

Eleitoral; Legisla NEWS; RADIS; Boletim CNM; Jornais: Jornal O 

INTERIOR; Jornal do Senado; Jornal da Câmara; Tribuna das Cidades;  

Jornal Integração; O Regional; O Mensageiro; Panorama Regional; Jornal do 

Comércio, O Panorama e Correio do Povo. Prosseguindo com a Sessão,  foi 

aberto espaço Expediente Apresentado pelos Vereadores: Requerimento nº 

014/14 de autoria do Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

aprovado por Unanimidade de Votos: Ementa:”Requer à Mesa Diretora, 

depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, que seja realizado melhorias 

no acesso à propriedade do Sr. DIRCEU MARKMANN. JUSTIFICATIVA: 

Este pedido se justifica, uma vez que o munícipe encontra dificuldades no 

acesso a sua propriedade, sendo que alguns reparos pontuais resolveriam esta 

questão. Continuando com os Trabalhos, foi aberto espaço para a Leitura do 

Expediente Expedido dos Vereadores: Of. nº 069/14 de autoria do Vereador 
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ADRIANO RODRIGO MATTGE – Votos de Parabenização ao Sr. 

ADEMIR HENRIQUE WENTZ. Of. nº 068/14 de autoria do Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE: Voto de Parabenização ao Sr. Prefeito 

Municipal do Município de Tio Hugo Sr. WERNO ALDAIR MÜLLER; Of. 

nº 067/14 de autoria do Vereador VALDIR JOSE VIEIRA  - Convoca o 

Secretário de Obras do Município de Victor Graeff Sr. SERGIO 

FRANCISCO SCHARLAU a prestar informações referentes aos fatos 

envolvendo  o  Sr.  Secretário  de  Obras  e o Ex Secretário de Agricultura Sr. 

ADEMIR HENRIQUE WENTZ, bem como o Motorista/Operador Sr. JOSE 

CARLOS NARCISO. Prosseguindo com a Sessão, foi aberto espaço para os 

Pedidos Verbais dos Vereadores: O Vereador VALDIR JOSE VIEIRA 

solicita ao Poder Executivo Municipal, a possibilidade da Vigilância Sanitária  

promover uma dedetização nas proximidades do antigo prédio da empresa 

que fazia a reciclagem de lixo, Rua Edvino Pedro Loeff, no Bairro Planalto, 

uma vez que ratos e outras pragas estão se alastrando, o que se faz necessário 

um maior controle evitando assim, a disseminação de doenças e outros 

acidentes que possam ocorrer.  O Vereador solicita, via Setor de Obras, o 

conserto de uma boca de lobo, situada na Rua Edvino Pedro Loeff, 

proximidades do prédio de reciclagem de lixo. O Edil solicita ao Poder 

Executivo Municipal, providências no sentido de solucionar o aglomerado de 

cães nesta mesma Rua (Edvino Pedro Loeff), observando o destino a ser 

dados aos mesmos, pois a cada dia, aparecem mais cães abandonados, 

trazendo transtornos aos moradores da região. O Vereador solicita, via 

Secretaria de Obras, que seja realizado os trabalhos de alargamento de 

estradas, trecho que compreende da propriedade do Sr. LORIVALDO PINTO 

até a localidade dos PRIEBE, bem como a limpeza de bueiros nesta mesma 

estrada. Solicita também, o alargamento e empedramento da via pública que 

passa pelo antigo cemitério da Posse Müller, indo em direção às antigas 

residências dos Kuhn, até a BR 386. Neste mesmo sentido, o Vereador 

solicita o alargamento e patrolamento, com limpeza de barrancos da via 

pública que passa pela propriedade de LORIVALDO PINTO até a estrada 

geral que dá o acesso a localidade de Posse Müller. O Vereador IVANIR 

URBANO BORN solicita à Secretaria de Obras, que fosse dada uma atenção 

especial no sentido de se fazer reparos no asfalto das Ruas Augusto Liska, 

Fridholdo Fischer, Ver. Carlos de Negri, 17 de março, onde a preocupação é 

com a deterioração da primeira camada asfáltica, estes reparos seriam de 

prevenção para que não se arruíne ainda mais. O Vereador ALVORI 

ROBERTO SCHARLAU solicita, junto a Secretaria de Obras e Trânsito, 

que seja realizado patrolamento e o empedramento de alguns trechos em que 

haja a necessidade, da via pública que vai da ERS 223 até a ponte sobre o Rio 

Jacuí, que faz a divisa com o município de mormaço. Solicita também, que 

sejam feitos os trabalhos de empedramento da estrada geral, trecho que 

compreende da ERS 223 até a propriedade do Sr. ARNILDO JOSE 

KOLLERAUSCH, na localidade de Linha Jacuí. O Vereador reforça o pedido 
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de  reparos  no  acesso  à  propriedade  do   Sr.  DIRCEU   MARKMANN.  O 

Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE solicita a esta Casa de Leis, 

que fosse enviado um Ofício apara empresa Rio Grande Energia – RGE, no 

sentido de realizar a troca de postes da rede de iluminação pública em nosso 

município, especialmente em frente a esta Casa, bem como em frente a 

residência do Pastor da Igreja Evangélica, e em demais pontos que forem 

necessários. O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA solicita ao Poder 

Executivo, para que entre em contato com a Associação de Proteção aos 

Animais de Não Me Toque, no sentido de se observar quais as medidas a 

serem tomadas para evitar a aglomeração de cães abandonados, como a 

castração, e até no monitoramento destes cães com a instalação de microchips 

nestes animais. Sugere-se ainda, que o Executivo estude a possibilidade de se 

instalar um canil municipal para combater o problema. O Vereador 

LAIRTON ANDRE KOECHE solicita ao Executivo Municipal, a 

possibilidade de se instalar dois pórticos nas entradas. Um nas proximidades 

do Ginásio Municipal POLIVAR, saída para Não Me Toque, e o outro nas 

proximidades do Mercado do Libério, entrada da cidade pela ERS 142. 

Solicita também, informações referentes a instalação de uma rodoviária em 

nosso município. Já foi feito algum levantamento, ou se está sendo estudado 

algum projeto neste sentido. Dando continuidade à Sessão, foi realizada a 

Leitura, Discussão e foram Aprovados por Unanimidade de Votos os 

seguintes Projetos de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 031/2014 ao 

qual “Autoriza o Poder Executivo Municipal abrir um Crédito Especial no 

valor de R$ 6.596,06 (seis mil,quinhentos e noventa e seis reais e seis 

centavos), destinado a custear despesas do Conselho Tutelar e Atenção 

Básica e dá outras providências”. P. de Lei nº 032/2014 ao qual “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a abrir um Crédito Suplementar no valor de 

180.840,05 (cento e oitenta mil, oitocentos e quarenta reais e cinco 

centavos) e dá outras providências”. P. de Lei nº 033/2014 ao qual 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir um Crédito Especial no 

valor de R$ 97.500,00 ( noventa e sete mil e quinhentos reais), destinado à 

aquisição  de um trator agrícola e dá outras providências”.  P. de Lei nº 

040/2014 ao Qual “Altera os Artigos 3º e 4º da Lei Municipal nº 1.106/09, 

que institui programa de Vales-Alimentação aos Servidores Públicos 

Municipais de Victor Graeff e dá outras providências”.  P. de Lei nº 

044/2014 ao qual “Autoriza subvenção para o CTG Galdino Marques e dá 

outras providências”. Projeto de Lei Aprovado pela Maioria dos Votos dos 

Vereadores: P. de Lei nº 030/2014 ao qual “Altera a Lei Municipal nº626/03 

de 09 de maio de 2003, para inclusão do Capítulo IV – Das Concessões em 

face do Quadro de Cargos do Poder Executivo de Victor Graeff”. Votos 

contrários dos Vereadores VALDIR JOSE VIEIRA, MARCELO 

HENRIQUE KOCH e AUGUSTO JULIANO LISKA. Prosseguindo com 

os trabalhos, a Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS ocupou o 

espaço reservado às Explicações Pessoais, para comentar sobre a Audiência 
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Pública realizada no município de Não Me Toque, localidade de São Jose do 

Centro. Esta Audiência foi requerida pelo Vereador NEURI SPRANDEL 

(PDT) de Não Me Toque, e contou a presença do Presidente da Assembléia 

Legislativa Deputado GILMAR SOSSELA. Naquela ocasião, se debateu com 

os moradores daquela localidade, bem como com os moradores da região de 

São Jose da Glória, Faxinal e Barro Preto, da possibilidade de se asfaltar a 

estrada entre os municípios de Colorado e Não Me Toque, estendendo até São 

Jose do Centro, finalizando até a BR 386, e que passaria por São Jose da 

Glória. O evento contou com vários cidadãos victorenses, e prefeitos de toda 

a região, sindicatos rurais, AMAJA, representantes da COTRIJAL e na 

oportunidade foi formada uma comissão de 22 pessoas, da qual a Vereadora 

faz parte como agricultora, para realizar este Projeto além do papel, já que 

esta obra viabilizaria, e muito, para escoamento dos grãos produzidos nesta 

região. A Vereadora também se reportou aos demais, no sentido de que foi 

cobrada pelos participantes, pela ausência dos Vereadores de Victor Graeff 

nesta Audiência Pública, uma vez que esta Audiência foi amplamente 

divulgada. A Vereadora se sentiu orgulhosa em participar de tão importante 

comissão, já que a possibilidade de se concretizar esta obra, é grande, e que 

nas próximas reuniões, a Vereadora comunicará com antecedência a cada 

Vereador para estarem presentes. O Vereador IVANIR URBANO BORN 

também ocupou o espaço regimental destinado às Explicações Pessoais 

comentando que não pode ir à Audiência Pública a que a Vereadora 

ADRIANA NEUHAUS se referia, por motivos particulares. Quanto a 

questão dos cães e gatos abandonados em nossa cidade, o Vereador 

participou, junto com o Prefeito CLAUDIO ALFLEN de importante Reunião 

na Universidade de Passo Fundo – UPF sobre saúde animal, para solucionar 

este problema. Também está se discutindo com a UPF, um convênio para 

tratar das agroindústrias do município, não apenas as de embutidos, mas 

também das agroindústrias de panificação ou qualquer outra atividade, para 

terem acesso aos materiais oferecidos pela Universidade, como laboratório, 

pesquisas,  diminuindo  custos,  e  também  no  que  envolve  a  faculdade  de 

Veterinária, como na produção de carne e leite, mas também no controle da 

população de cães e gatos, maus tratos, e doenças transmissíveis pelos 

animais abandonados. O Vereador também comentou sobre o CTG Galdino 

Marques, e sobre a área solicitada junto ao Governo do estado, localizada 

atrás da Escola Jose Maria de Castro – JOMAC, onde esta área poderia ser 

melhor aproveitada e pediu aos Vereadores que incentivassem este projeto. 

Explanou sobre o seu requerimento apresentado na Sessão anterior, que 

solicitava junto à Secretaria da Agricultura, recursos para aquisição de uma 

área de terra destinada a construção de um parque de eventos. Instalações 

físicas organizadas onde o Poder Executivo pudesse manter junto com a 

comunidade. Na questão da Câmara Mirim, o Vereador se mostrou 

interessado e vai insistir, para que junto com os servidores, os demais 

Vereadores executem esta Lei, incentivando os jovens, não partidariamente, 
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mas a se interessarem pela política, que é uma questão importante para a 

nossa comunidade. O Vereador VALDIR JOSE VIEIRA ocupou o espaço 

para agradecer ao Secretário SERGIO FRANCISCO SCHARLAU, por ter 

atendido a solicitação do Vereador em vir prestar as solicitações constantes 

na convocação, como o próprio Vereador, que quando fora Secretário de 

Obras na Administração do Prefeito PAULO LOPES GODOI, veio a pedido 

da Vereadora ADRIANA NEUHAUS, prestar esclarecimentos sobre a 

distribuição das folhas de telhas Brasilit doadas pela Defesa Civil em 

decorrência do vendaval ocorrido no dia 07 de setembro do ano de 2009, 

demonstrando para os Vereadores daquela época, onde, e para quem foram 

doadas cada telha de brasilit que a Defesa Civil destinou ao município, e estas 

informações são importantes para os munícipes, a quem representamos e 

temos o compromisso de fiscalizar o Executivo e promover uma relação mais 

estreita com a população victorense. A convocação do Secretário foi 

importante para esclarecer os fatos, para acabar com boatos, pois é o 

Executivo quem administra os interesses do povo. Findo a Ordem do Dia, foi 

comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária será realizada  no  dia  

12/05/14  às  18:00 (dezoito horas) e  ao mesmo tempo deu  por encerrado os 

trabalhos  dessa  Reunião Sala de Reuniões, que  contou com a presença do 

Sr. Marcos Nadir Vieira dos Santos, Sergio Francisco Scharlau, Carlos Dias 

Rodrigues, Roberto Auler, Vagner Paz Ferreira, e Andre Appelt, e das Sras. 

Bruna Tais Scharlau, Lia Ines Hahn Nienow, Flaviane Vieira da Luz, Eliane 

Andrea Soletti, Elisabete Pedroso Bergmeis, Mara Scxharlau, Liane Lucas da 

Silva, e Mirtes Schmidt. Sala de Reuniões - Câmara Municipal de Vereadores 

– Victor Graeff/RS, aos 12 dias do mês de maio do ano de 2014././././././././././. 

 

 

LAIRTON ANDRE KOECHE           AUGUSTO JULIANO LISKA 

                Presidente     1º Secretário 

 


